

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.761.

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 8 de diciembre de 1902

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

## Julio R. Lasso de la Vega

Procurador de los Tribunales

DAOIZ Y VELARDE, 21, 4.ª

## El nuevo Ministerio

El resultado de la crisis fue el que se esperaba, vista la imposibilidad en que el señor Sagasta se encontraba de continuar gobernando con las actuales Cortes.

Juzgando la solución que ha tenido, desde el punto de vista político puede decirse que la reacción ha retrocedido. pues muchas de las reformas iniciadas, si bien iban despacio con los liberales, con los conservadores irán aún mucho más lentamente; en cambio, considerándolo bajo el aspecto económico, ha mejorado, por que la Hacienda ha estado en estos últimos años mejor administrada con los segundos que con los ministros del señor Sagasta.

Los hombres que componen el nuevo Gobierno son todos bien conocidos, pues antes de ahora han prestado sus servicios á la nación en iguales ó parecidos puestos que aquellos para los que se les designa.

El señor Silvela, espíritu culto y de ingenio, sería un buen presidente si tuviera voluntad más firme y mayor energía que la de que ha dado muestras en época anterior. El señor Abarzuza, exministro liberal, fue uno de los plenipotenciarios españoles que tuvieron que aceptar en París, en 1899, las imposiciones del vencedor en aquel ominoso tratado: el señor Villaverde une á una voluntad firme una variada y profunda cultura; y es de esperar con confianza que sepa evitar el déficit que amenaza destruir la obra económica de 1899-900; el señor Dato dejó grato recuerdo en Gobernación y tiene verdadera competencia en cuestiones de índole social; el señor Maura posee brillante historia política y es de presumir la confirme desde el ministerio de la Gobernación, no olvidando en él su abolengo liberal, y haciendo desde arriba esa revolución de que tantas veces ha hablado para evitar que la impongan los de abajo; el señor Linares se dice es uno de los generales más deseosos de una reforma en el ejército que le ponga á la altura de los mejores en el moderno arte de la guerra; el señor Sánchez Toca pasa por uno de los hombres civiles más competentes en asuntos de Marina, y los señores Allende Salazar y marqués de Vadillo, por sus antecedentes, no es de esperar descompongan la armonía que en el cuadro gubernamental resulta.

Tenemos, pues, resuelta una crisis que tan laboriosa parecía: pero á costa de uno de los elementos de Gobierno con que contaban las instituciones, á costa del partido liberal, que se irá desorganizando cada vez más y acabará por disolverse si sus jefes no emprenden una pronta y enérgica campaña de reorganización, con más altruismo, más interés por la cosa pública que el demostrado hasta aquí, en que es forzoso reconocer que nada ó muy poco ha hecho para ponerse á la altura de las circunstancias y responder á las necesidades de la nación.

El resultado de la crisis fue el que se esperaba, vista la imposibilidad en que el señor Sagasta se encontraba de continuar gobernando con las actuales Cortes. Juzgando la solución que ha tenido, desde el punto de vista político puede decirse que la reacción ha retrocedido. pues muchas de las reformas iniciadas, si bien iban despacio con los liberales, con los conservadores irán aún mucho más lentamente; en cambio, considerándolo bajo el aspecto económico, ha mejorado, por que la Hacienda ha estado en estos últimos años mejor administrada con los segundos que con los ministros del señor Sagasta.

Los hombres que componen el nuevo Gobierno son todos bien conocidos, pues antes de ahora han prestado sus servicios á la nación en iguales ó parecidos puestos que aquellos para los que se les designa. El señor Silvela, espíritu culto y de ingenio, sería un buen presidente si tuviera voluntad más firme y mayor energía que la de que ha dado muestras en época anterior. El señor Abarzuza, exministro liberal, fue uno de los plenipotenciarios españoles que tuvieron que aceptar en París, en 1899, las imposiciones del vencedor en aquel ominoso tratado: el señor Villaverde une á una voluntad firme una variada y profunda cultura; y es de esperar con confianza que sepa evitar el déficit que amenaza destruir la obra económica de 1899-900; el señor Dato dejó grato recuerdo en Gobernación y tiene verdadera competencia en cuestiones de índole social; el señor Maura posee brillante historia política y es de presumir la confirme desde el ministerio de la Gobernación, no olvidando en él su abolengo liberal, y haciendo desde arriba esa revolución de que tantas veces ha hablado para evitar que la impongan los de abajo; el señor Linares se dice es uno de los generales más deseosos de una reforma en el ejército que le ponga á la altura de los mejores en el moderno arte de la guerra; el señor Sánchez Toca pasa por uno de los hombres civiles más competentes en asuntos de Marina, y los señores Allende Salazar y marqués de Vadillo, por sus antecedentes, no es de esperar descompongan la armonía que en el cuadro gubernamental resulta.

Tenemos, pues, resuelta una crisis que tan laboriosa parecía: pero á costa de uno de los elementos de Gobierno con que contaban las instituciones, á costa del partido liberal, que se irá desorganizando cada vez más y acabará por disolverse si sus jefes no emprenden una pronta y enérgica campaña de reorganización, con más altruismo, más interés por la cosa pública que el demostrado hasta aquí, en que es forzoso reconocer que nada ó muy poco ha hecho para ponerse á la altura de las circunstancias y responder á las necesidades de la nación.

El director de la Compañía eléctrica de Chamberí ha presentado en el Juzgado denuncia contra don Joaquín Cabrera Maldonado, agente de Bolsa, á quien entregó cierta cantidad para que comprara papel del Estado, habiendo transeurrido desde entonces varios días sin que haya dado cuenta de su cometido. El mencionado agente, ni se sepa su paradero. Créese que el agente haya desaparecido.

Supónese también que la cantidad que lleva en su poder sea de gran importancia. RICARDO.

muda, cerrada y desierta, del cielo, la bienvenida. Diz que desde entonces llora aquel alma pecadora en el pórtico en que vela, pidiendo con roncó grito que le abran del infinito la misteriosa cancela.

Arturo Reyes.

## LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—11'30.

### Las elecciones generales

Según la versión más autorizada, las elecciones generales se celebrarán el mes de abril, después de las de diputados provinciales.

### Consejo de ministros

Como dije en mi anterior conferencia, dentro de breves instantes se reunirán los ministros en Consejo con el fin de marcar las nuevas orientaciones del Gobierno y ocuparse de la provisión de altos cargos.

### Silvela

El jefe del Gabinete ha dicho que espera que se juzgará bien al Gobierno cuando se conozcan sus obras, pues ha de respetar las creencias de todos, dentro de la obediencia á la ley.

### La nota del Vaticano

En la entrevista que tuvieron Silvela y Sagasta, éste manifestó al primero que se había recibido la nota del Vaticano y que la dejaba íntegra al Gobierno, para que éste la resolviera.

### Propósitos

Los ministros se juramentaron en la primera entrevista que tuvieron, para emprender una activa campaña de regeneración en pró de los intereses del país.

El ministro de Gracia y Justicia señor Dato, acometerá inmediatamente la reforma del código penal.

El ministro es contrario al proyecto de ley contra la difamación y no dictará ninguna medida de represión para la prensa.

### Toma de posesión

Hoy han tomado posesión de sus cargos los ministros de Hacienda, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

A todos dio posesión el ministro saliente, menos al de Instrucción que se la dio el subsecretario, señor Requejo, por hallarse de caza el conde de Romanones.

El ministro de Agricultura, marqués del Vadillo, se encargará de su departamento esta tarde.

### Satisfacción

Comunican de Palma de Mallorca que ha sido bien recibida la entrada en el poder de los conservadores.

Se prepara la unión en aquella población de los elementos mauristas y silvelistas.

### Ante las Cortes

Se decía esta mañana, según comunicó que el martes se presentaría el Gobierno en las Cortes leyéndose el decreto de suspensión de sesiones; pero ahora se dice que no será necesaria esa fórmula y que continuarán en suspenso las sesiones hasta que aparezca en la Gaceta el decreto de disolución.

### Contra un agente de Bolsa

El director de la Compañía eléctrica de Chamberí ha presentado en el Juzgado denuncia contra don Joaquín Cabrera Maldonado, agente de Bolsa, á quien entregó cierta cantidad para que comprara papel del Estado, habiendo transeurrido desde entonces varios días sin que haya dado cuenta de su cometido. El mencionado agente, ni se sepa su paradero. Créese que el agente haya desaparecido.

Supónese también que la cantidad que lleva en su poder sea de gran importancia. RICARDO.

## LOS PERIÓDICOS

De vez en cuando salen á relucir por ahí inocentes advertencias sobre lo que son y deben ser los periódicos; y por eso, de cuando en vez, conviene deshacer los dictados de viejos prejuicios, siquiera sea para exponer lo que viene al caso, que no para convencer á los que de aquel modo inocente se expresan, pues en esto, como en todo, cada prójimo piensa y obra como cree más acertado.

Los periódicos de información tienen el deber de serlo en todos los momentos, dando noticia de todo, así de una función religiosa como de un mitin anarquista, igual de un baile que de un entierro; al mismo tiempo de un erimen emocionante y de un rasgo de caridad ó de heroísmo conmovedor.

Su misión, por las razones que del reporterismo deducen cuando son honrados, es muy alta, y por ella no diferencian en sus elogios ó sus censuras al rico del pobre, al influyente del desdichado, ni al sacerdote del seglar, si llega el caso. Dan—damos, mejor dicho,—toda clase de consideraciones al que se las merece, á la opinión pública, al virtuosísimo cura don Pedro Oreña, por ejemplo, ó al honradísimo ciudadano republicano don Santiago Gervasio Herrero; y atacan enérgicamente—atacamos, mejor dicho también—al que las señalan con fundamento como causante de algún mal; por ejemplo: á las Triatarías que con el Asilo de los pobres transen unidos y á los republicanos que hicieron alguna

vez en el Ayuntamiento una gestión torpe y perjudicial al pueblo.

De la misma manera, sintiendo ante los despojos de la muerte respetos profundos, lamentamos la pérdida de todos los seres humanos y contribuimos á hoarar, como podemos, á todos los muertos, ya sean católicos fervientes, ya solamente cristianos, ya moros ó ya judíos. Nosotros los liberales nos descubrimos ante la augusta imagen de la muerte, venga como venga. ¡Jamás hemos podido creer que el cadáver de quien no pensó en vida como nosotros no merezca más que el de un perro! De la misma manera, y por pensar así, nos holgamos de ver cómo todos utilizan las columnas de la prensa para anunciar como quieren á sus amigos ó deudos los rudos golpes que la desgracia señala en sus hogares, y á todos los ofrecemos nuestros sinceros consuelos.

Por lo visto, según un semanario clerical, no hacemos bien, pues dice que es intolerable lo que hacemos, y lo llama «mescalaña horrible», que no puede justificarse ni el interés de empresa. ¡Precisamente porque no nos inspira el interés de empresa, nos tiene completamente sin cuidado el juicio que de nosotros forman los que creen que se predica religión vilipendiando el cadáver de quien no la sintió ó la sintió distinta!

Lo escandaloso, lo intolerable, créannos todos los semanarios y diarios clericales, no es hacer de los periódicos honrados industrias, que eso deben ser, sino hacer industrialmente las religiones y de la dirección de las conciencias.

## Museo cómico

Expresamente para «El Cantábrico» POR ROJAS



### LA MODA

Hay muchos aficionados á las dos cosas. La única diferencia que hay entre ambas es que una sirve para matar el tiempo y otra para matar gente.

## EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—2'30.

### Francia y Siam

Telegrafian de París que el periódico *Le Figaro*, ocupándose de las cuestiones internacionales de Francia, dice que en el proyecto de tratado franco-siamés que presentó el ministro ayer á las Cámaras, se hace constar que Siam ha prometido no llevar á cabo ninguna construcción en terreno neutral.

### Nuevo embajador

De Nueva York telegrafian que monsieur Cambon, nuevo embajador de Francia en Madrid, ha embarcado ayer con rumbo á Europa.

### El protestantismo

Por noticias que se reciben de Roma, sábase que hace progresos la propaganda protestante. Agrega el despacho que los protestantes han creado varias escuelas y hospitales.

El Papa se ocupa mucho de esta propaganda y ha nombrado una comisión cardenalicia encargada de contrarrestar la propaganda protestante. RICARDO.

COLABORACIÓN DE «EL CANTÁBRICO»

## ¿Cómo nos tratan!

Pocos mortales escucharán tantos improperios de las personas inultas y sencillas como los escritores festivos.

Y lo peor es que esos improperios, que á veces quieren envolver un elogio, aunque nadie lo diría, es necesario escucharlos con resignación evangélica y hasta con la sonrisa en los labios teniendo para ello en cuenta, no el significado de la frase, si no la verdadera intención del que la pronuncia.

Muchos cristianos, cándidos como palomas, presumen que los que nos dedicamos con mejor ó peor fortuna—con peor casi siempre—al llamado género humorístico, somos unos seres felices, li-

bres de todas las contrariedades de la vida, que únicamente hemos venido á este pícaro mundo para conservar el buen humor de las gentes y para ocuparnos en cosas superfluas y ligeras, sin que tengamos el derecho de estar serios de vez en cuando y hasta dados á los demonios casi siempre.

Aún no hace muchos días que un señor muy respetable me manifestó que su mujer y sus hijas desearían conocerme.

—Tendré mucho gusto en ponerme á sus órdenes y en ofrecerles mis respetos cuando usted guste—le contesté todo lo atentamente que pude.

En efecto, me citó en su casa al anochecer del día siguiente y acudí á la cita con puños y cuello limpios, como mandan las más rudimentarias reglas de urbanidad.

Saludé respetuosamente á la señora; besé los pies—en sentido figurado—á las niñas y no hice más que tomar asiento, cuando la madre me soltó cariñosamente esta rociada:

—Pues sí, señor; aquí nos reímos mucho con sus tonterías.

Estuve por llamarle vejatorio, que era el calificativo más parlamentario que se me ocurrió en aquellos momentos, pero me contuve y a la di las gracias cariñosamente.

Entonces, dijo la niña más pequeña:

—Con que este es el joven de quien nos hablaba papá la otra noche? ¡Pues nadie lo diría! Yo creí que era mejor mozo.

—Yo también me había figurado otra cosa—exclamó la niña mayorcita, mientras el padre echaba un capote salvador y yo no sabía cómo contener el chaparrón de frases inconvenientes con que me obsequiaba aquella apreciable familia.

Afortunadamente está uno acostumbrado á piropeos de ese género y tales improperios no hicieron gran mella en mi amor propio.

No es la primera vez que al presentarme cualquier amigo á un caballero, más ó menos ilustre, ó á alguna señora, más ó menos respetable, he escuchado de sus mismísimos labios estas ó parecidas palabras:—¡Vaya con el buen Pepe!—como si se tratase del cochero ó del sereno. ¿Y por qué no se dedica usted á cosas más serias?

—Todo es necesario en este mundo—he contestado algunas veces, con cierta cordaría, como si confesara algún tremendo delito.

—Conque, á ver cuándo nos sorprende usted con algo transcendental.

—Le prometo á usted hacer algunos comentarios á la ley Hipotecaria, ó á la de desamortización, si Dios me ilumina, que mucho tiene que iluminarme para que pueda salir airoso de mi compromiso.

Hay individuos que presumen que los que por afición ó por rutina, escribimos siempre, ó casi siempre, mirando las cosas por el lado cómico, nos pasamos la existencia tocando las castañuelas y haciendo cosquillas á la criada y cuando á alguno de esos caballeros les cuenta uno sus penas, ó los apuros que produce la escasez de dinero, suelen exclamar, dándonos palmaditas en el hombro:—Pues usted bien alegre pasa su vida. Si no estuviera usted satisfecho de su suerte, no estaría usted escribiendo chirigotas todos los días.

Y tiene usted que soltarle algún calificativo un poco duro, ó dejarle con la palabra en la boca, para evitar la mortificación que ocasiona el que á uno no le tomen en serio, cuando son cosas bien serias las que relata.

En cierta ocasión una señora, á la que visitaba muy de tarde en tarde, tuvo en mi presencia un fuerte altercado con su marido, que era un manso cordero, y al despedirme de ella, después de contribuir á calmar los ánimos de aquella fiera del hogar doméstico, me dijo la señora, haciendo una señalada ofensa á la poca discreción que Dios me ha dado y que me reconozco inmodestamente:—Cuidado con lo que se escribe, porque ustedes, los escritores festivos...

—Sí, señora—me apresuré á contestarla—no tenemos educación, ni vergüenza y somos unos golfores indecentes que hasta debían negarnos el pan y el agua las personas bien nacidas.

Yo he sido muchas veces víctima de ataques de este género y es que hay muchas personas, con apariencias de seriedad y de buena educación, que tienen tanto de discretas y de bien educadas como yo de senador vitalicio, ó de vicario capitular...

José Rodao.

### CENTRO MONTAÑÉS

## La conferencia de ayer

Como se había anunciado, en el salón del Instituto Carbajal se dio ayer por el señor García del Moral una conferencia sobre el alcoholismo.

Al abrir el acto el señor Presidente, dice que, cumpliendo con el acuerdo de la Sociedad de crear un Ateneo, se inaugura con ésta una serie de conferencias.

El señor Agüero expone el objeto que guía al Centro Montañés, que no es otro que el de proporcionar á los socios medios de ilustración.

Es necesario cultivar el espíritu—dice—porque el pueblo que no sabe no va hacia el progreso, no entra en el concierto de los demás.

Con estas conferencias conseguiremos desterrar vicios sociales.

Después de elogiar al conferenciante, añade: El amor que tenemos á nuestra tierra ha hecho que nos consideren regionalistas. Sí, lo somos; pero nosotros no traemos perturbaciones á la nación. Debemos ser regionalistas porque debemos sacrificarnos por esta patria chica, por el terruño, sin olvidar nunca, como se hace en otras provincias, que si es verdad que esta es nuestra tierra, el cielo que nos cubre es el cielo idolatrado de la patria.

El señor Agüero fue aplaudidísimo. Ocupa la tribuna el señor García del Moral. Comienza diciendo que el alcoholismo es una plaga que tenemos en la Montaña, que es necesario extirpar á toda costa y ese propósito me guía, aunque por algunos se crea que ya me pongo demasiado pesado tratando este asunto.

Santander ocupa el primer lugar entre las provincias de España, y sería para mi grande honor hacer que la cifra de los alcoholizados disminuyese.

Dice que en todas las naciones se combate la embriaguez, que, en general y por desgracia, va aumentando en España.

Para demostrar los efectos de la embriaguez lee un capítulo de las *Escenas Montañesas*, en la que Pereda tan admirablemente describe una reyerta producida por el alcoholismo.

Está demostrado, continúa el señor García del Moral, que el abuso de la bebida disminuye las

fuerzas del trabajador, y trae como consecuencia que se adquieran graves enfermedades.

El alcohol destruye cuanto encuentra á su paso, lleva á la locura, á la idiotez.

De hombres alcoholizados salen hijos raquíuticos enfermos, con lo cual se tiende á la extinción de la raza.

Lee una estadística, en la que aparece que durante el último año entraron en la prevención municipal de esta capital 485 individuos, 330 varones y 155 hembras, por embriaguez.

Agrega que en esta población, en las noches de los domingos, pululan por las calles más de 400 borrachos.

Lee un precioso cuento inglés sobre el mismo asunto y termina diciendo que por todos debe combatirse el alcoholismo, como lo viene haciendo la prensa local.

El señor García del Moral es muy aplaudido.

El presidente anuncia que la próxima conferencia se celebrará el día 21 del actual.

### CRÓNICAS FRESCAS

## DÍAS DE OTOÑO

Fatal pecado de la redundancia: Días otoñales, días tristes... Y á su preludio huyeron aquellas suaves opallescencias de los crepúsculos estivales, aquellos crepúsculos languidescentes y plácidos, en que el sol apolítico coronaba los picachos de las montañas azules é irisaba con fosforescencias polifórmicas las cristalerías de las casas, como una lluvia menuda de brufido auricular... Y se fueron las errantes golondrinas y aquellos bochornos de los mediodías, saturados de una poesía caldeada y larga, llena de esencias, llena de perfumes, llena de olor de violetas, y olor de jazmines y de rosas, y olor de plantas silvestres: pléyrica de todos los aromas que componen lo que pudéramos llamar el *odor de femina* de la hembra Naturaleza... Los pájaros, cantaban simultáneamente la alegre exuberancia de la tierra fecunda: la graciosa y sombriente palinodia de la potencia germinativa y creadora de la vida del verano.

Días de otoño Vinieron con su cortejo de nieblas grises, opacas redes de millones de átomos fríos, impalpables, penetrantes, en que parece que fluctúa, blanco como las alas de Psiquis, un espíritu intangible de melancolía ascética, melancolía inefable de claustro, que se infiltra en las almas y las ahoga en turbiones de una tristeza infinita, vaga, indefinible, casi morbosa, que aduerme los nervios; esa tristeza pasiva y desfalleciente de bestia achacosa, enfermiza, cobarde, maltratada.

Y luego, ese morir de las tardes sin poesía, sin destellos de luces claras, sin arboles espléndidos y vivos; ese caer de los días de áceas palideces, de tintas pardas, grisáceas, inahumánicas, de líneas desdibujadas, sin la salutación delgada y exquisita de las aves, ni el llamado idílico de las flores variadas, ni el poema enmudecido de las alas de los viento misélicos, ni, en fin, ese canto vibrador y triunfante, sonoro y monofónico de los elementos naturales, pacíficos, sosegados; nada, nada que llegue á lo íntimo de los seres y los hable, y los conmueve, y los vivifique, y los sauda, arrollándolos en la ola del sentimiento de lo bello; nada que impresione alegremente las retinas, inundándolas de brillantes y colores, ni justaponga en los intelectos ese afán de las grandes concepciones, copiando la obra gigante de lo que perdura á través de las edades y los siglos...

Siempre el mismo paisaje de sucias tonalidades, siempre la misma perspectiva llorona y amurriada y ese lento ó acelerado rodar por la añcha atmósfera de las nubes embarradas, impelidas por el Noto caliente, ciclónico, impetuoso, ese Sur avasallante, viento de horno caldeado que las amontona, las separa, las aproxima, las aleja, las funde, las rasga, las eleva y las arrastra por los baches y los lodos, las pléytras y detritus de arroyos y caminos, y nos fustiga el rostro con ellas y con ellas nos envuelve como en una montaña acrílica, oprimente, somnolífica, tenue y blanca, con de moléculas, gasificadas tal vez por las exhalaciones míficas de aguas putrefactas.

¿Y qué más? Volvía la vista, por un sencillito trabajo cosmográfico de retroacción imaginativa, hacia aquellas rumorosas noches del verano, cuando flota sobre las cansadas ciudades y los campos meticulosamente adornados de trofeos floridos, auras de paz accidental y mística, arrullos de amores silenciosos de cosas animadas, á aquellas noches en que la luna desbrocha sus puros senos y derrama la onda suave, clara, fantástica, tranquila y dulce de sus fulgores de nácar diluida sobre la tierra cálidamente fresca y sobre la transparente superficie de la mar apacible, riellando en sus aguas levemente rizadas por la banda brisa, con una fosforescencia de estrado espejo; volvía la vista y parangonearla con estas noches del otoño melancólico, de lluvias tenaces, de lluvias persistentes y menudas, que fregotean el piso de las calles y lo llenan de baches y lodo negro, blanqueado, pegadizo, mal oliente, en cuyas insanas humedeces titila la luz de los faroles con una medrosa é inquietada vívides de antorcha funeraria. Y después, ese turbulento arrastrar de las hojas caídas de las hojas secas, de las hojas que mueren, sacudidas y volteadas en informos montones por los torbellinos violentos de los arroyos, que azotan y ensangrientan las carnes con remolinos de arenas húmedas; y esa revuelta y desenfrenada confusión de hojas y arenas, que parecen modular como en un aquelarre las libertas brujas, una sinfonía burlesca, hueca, sin vibraciones, líbrica, muy líbrica: algo semejante á una risotada de eufonia macabra...

Estos días de otoño, que nos hacen indolentamente, caminando entre nubes sombrías, viviendo y rodando con ellas, aspirando, ingiriéndolas, como en los flébles y exóticos climas de los pueblos del Norte, sin el sol apolítico y medio adormido que corona de destellos los picachos de las montañas azules en un atardecer de esti; estos días, en que parecen palpitar en la semi-penumbra escalofriante de un ambiente nuboso y aplomado partículas undivagantes de algo que llora, de algo que sufre, de algo muriente, de algo, en fin, que se apaga y agoniza penando inmensamente, lentamente; estos días, de una nerviosidad abrumadora y desesperante, engendran en las almas enfermizas, neuróticas, gastadas, y en las almas martirizadas por los azares, por el orgullo inevitable de los sucesos, fenómenos psicológicos, enervadores, indecisa al fatalismo, á la cobardía, al suicidio, ébrias por el misterio y nostálgico deseo de *no ser*, de volar á lo etéreo, á lo desconocido, al *mas allá*...

¡Ah, quien penetrara el principio de tan abstracta filosofía! ¿Será ley de herencia? ¿Será cruel atavismo? ¿Diríase que en su triste vivir, de miserios y delezabales humanos necesitan de una luz super-terrena y sagrada para confortar y purificar sus irreidentes espíritus...

José San Germán Ocaña.

Santander 2 de diciembre de 1902.

## Por los repatriados

Según declaraciones hechas por el exministro de Hacienda señor don Manuel de Equiluz, á la Comisión de repatriados de Madrid, ofrece grandes dificultades el pago de los haberes que el Estado adeuda á los que sirvieron en las campañas sostenidas en nuestras antiguas colonias de ultramar. Dificil les parece á nuestros gobernantes el



**AL COMPRIMIDO CONFESIÓN**  
**AL JEROGLÍFICO**  
**CADA UNO VELA POR SU SUERTE**

Han acertado todas las *frases*: Reunión del Valenciano (quedó admitida); Un fraile franciscano (idem idem); Magaña y Pastora; Cáscaras (idem idem); *Chorras y Jeroglíficos*: Salamanca; Dinamita; Un poeta novel; Censurascensuras; Casero y Pionia; El doctor Mequetrefe; Canillitas; El andaluz; El acento; Maquilla; Sagasta el cesante; Fray Me alegro; Una cajista cómica.

*Juegos*: Bombita chico; Piripitipi; Un zapatero chico; Lindor el formalito.

**CORRESPONDENCIA**

*Envío del Valenciano*: Me recuerdo perfectamente de lo que usted dijo, pero que no sabía usted lo que decía.

¡Conque, á la lucha, valiente!  
 Y ya más no le digo porque pudiera creer que era yo el chico de la portera.

**El Posturas.**

(1) Suprimida la 18.

**Viudas y huérfanas**

que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consulten á

**EMILIO DOCAL**  
 Habilitado de clases activas y pasivas. Calle de Santa Clara, 8 y 10, 2.º derecha.

**Para vaquería ó lechería**

Se arrienda una finca de 1.800 carros, prado y labranco, con aguas, casa, cuadras y pajares, próxima á Santander y cerrada.

**OSTRAS FRESCAS**  
 MUELLE, 8  
**Don Cayetano Gómez**

**Las aguas más puras** y mejores, las de Hoznayo. De venta en farmacias y droguerías. Para conciertos particulares Cubillas y Compañía.

**Lotería de Navidad**  
**NÚM. 26.732**

Desde el 4 del corriente se admiten participaciones en este número á cuantas personas lo soliciten.

**ABRAHAN OTERO**  
 San Francisco, núm. 1

**BUEN NEGOCIO**

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Cemento portland, clase extra, marca **El martillo**, la mejor que hoy se recibe en esta localidad.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Para pedidos dirigirse á la fábrica de mosaicos **LA CANTÁBRICA**, de

**GRACIA Y BARROS**  
 PLAZA DE LA ESPERANZA, 6, SANTANDER

**Nota importantísima.**—Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa NO PINTA LAS BALDOSAS.

**Fábrica de mosaicos y piedra artificial**

DE **V. VALDERRAMA**

Dentro de breves días quedará terminado el gran catálogo ilustrado de esta importante casa, que es la única fábrica de mosaicos de esta plaza premiada en Exposiciones regionales y universales; la más antigua, la que más trabaja y la que más garantías ofrece á sus clientes.

Pueden verse sus productos en el Salón-Exposición, calle de Burgos, 33 y 41, donde el público se convencerá de la viveza de colores y gran solidez en las baldosas de esta fábrica.

Depósito de cemento Portland.

**V. VALDERRAMA.—Santander**

**ACADEMIA MONTAÑESA**

Preparación para ingenieros industriales y carreras militares. Brillante resultado en los exámenes de Bilbao. Sección especial para Marina, dirigida por oficiales de la Armada.

Se admiten internos.—**Burgos, 1, 1.º**

**Clases nocturnas** en la Antigua Academia Pericial Mercantil, Santa Clara, 7, 3.º. Se han establecido clases esencialmente prácticas, exclusivas para dependientes de comercio y oficinas, de cálculos mercantiles, contabilidad mercantil, bancaria, de empresas y administración pública, correspondencia y documentación general. Honorarios: 10 pesetas mensuales.

**Feria y mercado en Villaverde de Pontones**

En el pueblo de Villaverde de Pontones se inaugurará el día 9 del corriente una feria de ganado vacuno y un mercado de ganado de cerda, legumbres, etc., que dada la situación que ocupa dicho pueblo, el hermoso local donde se han de celebrar la feria y el mercado y el tener estación del ferrocarril de Bilbao, ha de ser una de las mejores que existan en la comarca. La feria seguirá en lo sucesivo verificándose los días 9 de cada mes y el mercado todos los lunes de la semana.

**La Gran Bretaña**

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Compañía, 23.—Teléfono 323

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variadísimos. Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y á plazos, sin fiador

**ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA**

La más surtida y barata de Santander.

**V. Araluce**  
 Plaza del Pombo

**REMINGTON**

La más usada y conocida máquina de escribir es la Remington, más de 500.000 en uso. En la Exposición de París «El Grand Prix», la más alta recompensa.

«La Rotary Neostyle», la más perfeccionada duplicadora, de un original 5.000 ejemplares. El Duplicador Automático Remington. Accesorios y papeles para todos sistemas de máquinas de escribir.

Representante para el Norte de España: **Otto Herzog, Bilbao, calle Rodríguez Arias, 8.**

En estos días: **Hotel de Europa, n.º 37.**

**Sociedad anónima EL SARDINERO**

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca á junta general de señores accionistas, que se celebrará el día 11 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, Arcos de Dóriga, número 5, con objeto de someter á su aprobación la Memoria, cuentas, balance y distribución de dividendos del actual ejercicio. El derecho de asistencia se verificará en el momento de celebrarse la junta depositando las acciones ó los resguardos de los Bancos en que estén depositadas.

Santander 1.º de diciembre de 1902.—El director-gerente, **José Pardo.**

**Academia de corte**

**ATAZANANAS, 9, 4.º**

**Albums,** tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Se vende una partida de nogal seco de 8 años. Alameda Primera, 13, (tinglados).

**“EL CANTÁBRICO” EN MADRID**

Se vende en los sitios siguientes: En la calle de Sevilla, frente al Suizo, y en la Puerta del Sol, café de Correos.

**Para ampliaciones magníficas y retratos de todas clases y especialidad en platinó**

**LINACERO**  
 BLANCA, 1 Y 3

**Gatecismo de Maquinistas y Fogoneros**

(Cuarta edición)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Aera del Correo, á **dos pesetas ejemplar**, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

**L.-A. Sagardo.—Burdeos**  
 77, Rue Saint-Benoit

Excelente casa de confianza para las familias extranjeras que quieran educar á sus hijos en Francia. Barrio distinguido, casa-hotel con jardín y buena comida.

Escribir para los informes de enseñanza y demás. Se pueden dar referencias de alumnos españoles.

**ULTIMA HORA**

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

**Consejo de ministros**

A las dos y media de la tarde comenzó el Consejo de ministros que duró hasta las cinco y cuarto.

Según la nota oficiosa que se facilitó á la prensa el señor Silvela dio cuenta de la contestación del general Linares aceptando la cartera de Guerra y ratificando su adhesión al partido.

Se acordó dar el martes cuenta á las Cortes de la constitución del Gobierno y leer el decreto de suspensión de las sesiones.

Quedaron nombrados todos los Gobernadores y altos cargos de la administración y ministerios.

A propuesta del señor Villaverde se acordó el restablecimiento del Tribunal gubernativo de Hacienda.

**Firma.—Los nombramientos**

Desde la Presidencia del Consejo el señor Silvela fue á Palacio, firmándole el Rey los siguientes nombramientos:

Subsecretario de la Presidencia, don Eugenio Silvela; de Gracia y Justicia, don Antonio Hernández; de Hacienda, señor Besada; de Gobernación, señor Fernández Hontoria; de Instrucción pública, señor marqués de Casa Laiglesia.

Directores generales: De Registros, señor Lacierva; de Prisiones, señor Andrade; de Sanidad, doctor Cortezo; de Administración local, señor Martínez Asenjo; de Comunicaciones, señor Monares; del Instituto Geográfico, señor Martín Sánchez; de Agricultura, don Vicente Alonso Martínez.

Fiscales: Del Tribunal Supremo, señor Bugall; del de lo Contencioso, señor Molleda, y del de Cuentas, señor Espada. Secretario del Gobierno civil de Madrid, señor Quejana.

**Gobernadores**

De Alava, don Luis Barrenechea; de Alcabete, don Victoriano Guzmán; de Alicante, don Ramón Martínez Bernal; de Almería, don Luis Pidal; de Avila, don Julián González Heredero; de Badajoz, don Carlos Castell; de Baleares, don Pascual Ama; de Barcelona, general señor Espinosa de los Monteros; de Burgos, don Gonzalo Cedrún de la Pedraja; de Cáceres, don José López Montenegro; de Cádiz, don Fernando Torres Almunia; de Canarias, señor Santos Eca; de Castellón, don Federico Belmonte Vilces; de Ciudad Real, don Luis Moyano.

De Córdoba, señor Díaz de la Pedraja; de Coruña, don Alfonso González Núñez; de Cuenca, don Alvaro Saavedra Magdalena; de Gerona, don Juan León Mari; de Granada, don Juan Blanco; de Guadalajara, don Juan Menéndez Pidal; de Guipúzcoa, don José Galván Llepis; de Huelva, don Juan Bautista Castillo; de Huesca, don Antonio Valborio Gallo; de Jaén, don Ramón Salvador Celades; de León, don Esteban Andlerola; de Lugo, don Carlos Barrós González; de Logroño, don Víctor Boro; de Lugo, don Leovigildo Fernández Velasco; de Madrid, don José Sánchez Guerra.

De Málaga, don Narciso Rodríguez Lagunilla; de Murcia, don José Contreras; de Navarra, don Luis Soler Casajuana; de Orense, don Lorenzo García Vidal; de Oviedo, don Jenaro Pérez Mozo; de Palencia, don Ramón Toj Pérez; de Pontevedra, don Federico Capli Cayuela; de Salamanca, don José Montaner Calpena; de Santander, don Laureano Irazabal Echevarría; de Segovia, don Mateo Silvela Casado; de Sevilla, don Pedro Maricela Monreal; de Soria, don Alejo Rodríguez Cela; de Tarragona, don Santos Ortega y Frías.

De Teruel, don Mariano Ripolls Brauda; de Toledo, don Alvaro Carvajal Melgarejo; de Valencia, don José Martos Neale; de Valladolid, don Santos Cuadros; de Vizcaya, don Ramón María Sili; de Zamora,

don Tomás Bayón; de Zaragoza, don Ramón Planter Goser.

**El Gobierno en las Cortes**

En la sesión que se celebre el martes para leer el decreto de suspensión de las sesiones, se presentará el Gobierno á las Cortes.

**Toma de posesión**

A las once de la mañana tomaron posesión de sus respectivos Ministerios los señores Villaverde y Allende Salazar.

**Sin ampliación**

Los ministros acordaron suprimir las ampliaciones del Consejo, haciendo figurar en la nota oficiosa todos los asuntos de que se trate.

**La firma del Rey**

Los decretos firmados hoy por el Rey ascienden á 38.

Algunos quedaron pendientes de la firma; pero el Gobierno se reserva los nombramientos á que se refieren hasta que se firmen.

**Rumor desmentido.—Conferencias.—Los liberales**

Se ha desmentido el rumor de que el señor Montero Ríos se retirase á la vida privada.

Hoy visitará al señor Sagasta.

Este y los señores Vega Armijo y Montero Ríos, celebrarán en breve una reunión con todos los exministros, para acordar la marcha que ha de seguir el partido en la campaña que habrá de emprenderse.

**Más nombramientos**

Se da como seguro que se nombre Alcalde de Madrid al duque de Santo Mauro y Gobernador del Banco de España al marqués de Aguilar de Campó.

**En la Presidencia**

El señor Silvela permaneció en su despacho de la Presidencia toda la mañana, conferenciando con algunos ministros.

El Gobierno irá mañana á cumplimentar á la Infanta Isabel.

**Cierre de tiendas**

Un grupo de dependientes de comercio recorrió hoy las calles, obligando á cerrar varios comercios que estaban abiertos.

Algunos fueron apedreados, sufriendo desperfectos.

**Los huertanos**

Dicen de Valencia que los huertanos han celebrado un mitin para protestar contra el Ayuntamiento, que se niega á acceder á sus pretensiones.

Se pronunciaron violentos discursos, acordándose nombrar una comisión que recabe del Alcalde acceda á las pretensiones de los huertanos, ó, en caso negativo, declararse en huelga general el martes.

**La solución de la crisis**

Toda la prensa francesa acoge muy bien la solución que ha tenido la crisis española y la aprueba.

Le Gaulois dice que si Silvela lograra la unión con Maura, suponiendo que éste facilitara la neutralidad de los liberales, se evitarían los desórdenes de otros años.

**Barcos á Marruecos**

Dicen de Roma que se hallan preparados dos acorazados para marchar á Marruecos al primer aviso.

**A filas**

Probablemente se acordará que la incorporación á filas del cupo actual se verifique el día primero de febrero.

**Dimisión**

El señor Mellado ha dimitido el cargo de Gobernador del Banco de España.

**La fiesta de la infantería**

En Madrid y provincias se preparan solemnes fiestas militares en honor de su patrona la Purísima Concepción.

**El Tribunal gubernativo**

Se ha firmado el decreto restableciendo el Tribunal gubernativo de Hacienda.

**Toma de posesión**

Mañana se posesionarán de sus respectivos ministerios los señores Sánchez Toca y marqués de Vadillo.

**Mitin**

En el teatro Barbieri se reunieron los obreros constructores de carruajes para protestar de la protección que las autoridades dispensan á los patronos, abandonando á los obreros

días la daga, dejándola luego en su primer estado.

Pero el cortesano al cual tenía más aversión, era á Leicester, no sabemos si por celos, ó más bien por cierta vergüenza ó pudor ofendido de una vaga idea de los deberes de una reina, que le hacía echar en cara á la suya el descender hasta el amor de un simple súbdito.

Leicester, por su parte, le pagaba en la misma moneda, llevado por sus celos contra todo aquel que se aproximase á la reina; y si tenía al paje algunas consideraciones, era más bien por lo mucho que sabía desagradaba á Isabel que le tocasen siquiera.

Decíamos al comenzar este capítulo que la reina estaba sola en su oratorio con Arturo, al día siguiente del baile dado en Withe-Hall.

El paje estaba sentado en una almohadilla junto á un magnífico lebril, cuyas negras y lustrosas lanas se entretenía en acariciar.

La reina, por el contrario, estaba de pie, apoyada en una consola, con una mano en la frente y en esa actitud reflexiva que toman las mujeres, cuando, olvidando los cuidados de la vida, se entregan á pensar en sus amores.

Estaba vestida de negro y su vestido caía al suelo; sus cabellos rubios, que reflejaban el oro, descendían en desordenados rizados á sus espaldas, cubiertas de una simple pañoleta, y no de esa manera con que la presentan los retratos de la época.

A no ser por dos arrugas casi imperceptibles que partían de sus sienas y se unían en la frente, hubiera podido compararse á Isabel con una mujer de veinte años; tanta era su juventud aparente y su singular hermosura.

con melancolía en aquella reina, á la cual amaba.

XVII

**El amor y la política.—Disertación entre Bavolet y la reina Isabel**

Las doce en punto eran cuando, al día siguiente, se encontraba sola Isabel de Inglaterra con su paje Arturo.

Era este un niño encantador de catorce años, moreno, esbelto, de abundantes y negros cabellos, manos blancas y delicadas, y de la cintura más graciosa del mundo. Hijo de un barón de las fronteras, uno de esos señores feudales de gran importancia, que tenía en Francia el título de marqués y en Alemania el de margrave, había pasado su primera infancia al pie de los montes Cheviots, cuyo aire puro y vivificador desarrolló sus miembros é imprimió á su rostro esa virilidad juvenil, ese sello de serena audacia que caracterizaba á los hijos de elevada esfera en todos los países.

A los doce años le envió su padre á Londres para servir como paje de la reina, á la cual amó con el respetuoso cariño de un hermano pequeño á su hermana mayor.

El afecto de Arturo á Isabel estaba á la vez mezclado de una fidelidad humilde y de una altivez indomable. Sumiso para ella, era altanero para los demás. Sucedió muchas veces que la reina tenía que emplear todos los medios de una madre para aplacar los resentimientos infantiles de Arturo con tal ó cual gran señor ó favorito insolente que se había tomado la libertad de no tratarle con todo el respeto á que él se juzgaba acreedor.

En estos casos, bastante frecuentes, solía el rencoroso paje desenvainar á me-

Los dependientes de comercio.—Huelga

Los dependientes de comercio de Gijón se han declarado en huelga, pidiendo el descanso dominical.

Han sido apedreadas varias tiendas.

**A los tribunales**

El Gobernador de Barcelona ha dejado sin curso un telegrama dirigido al conde de Romanones y ofensivo para éste, entregándolo á los tribunales.

**Manifestación catalanista**

Dicen también de Barcelona que llegaron á San Feliu de Guisols numerosos catalanistas, con objeto de asistir á los Juegos florales.

Celebrarán una manifestación con el mayor orden.

**Proyecto aprobado**

Telegrafían de Washington que la Cámara ha aprobado el proyecto de retiros.

Este proyecto supone la aprobación de un crédito de 13.984.700 dollars.

**Príncipe herido**

Dicen de Lisboa que el Príncipe Real ha resultado herido, al volcar el coche donde iba.

**A la huelga**

De Antibes telegrafían que los matriculados de mar han hecho causa común con los huelguistas de Marsella.

**El frío**

En París continúan las congestiones á consecuencia de los grandes fríos.

**(Después de la Conferencia)**

Madrid 8—3.

**Mitin**

Dicen de Molina (Murcia) que se ha celebrado un mitin de agricultores huertanos, pronunciándose varios discursos.

Se acordó telegrafiar á los señores Maura y Villaverde pidiendo que se cumplan las promesas del señor Silvela referentes á que se decretase la prohibición de la mezcla del pimentón.

Se dieron mueras á la adulteración y vivas á España y á la Huerta.

**Declaraciones de Sánchez Toca**

El nuevo ministro de Marina señor Sánchez Toca ha declarado que ha pedido al personal de marina.

Espera que el personal le ayudará á reorganizar la escuadra.

No hará empréstito y si sólo un aumento en el presupuesto, que está algo escaso.

Cree que la industria naval debe estar á cargo de un Sindicato que cree factorías, aunque sea extranjero, siempre que se nacionalice.

El Estado podrá arrendar los arsenales para dar impulso á la industria, que es la riqueza nacional.

De esa forma, dijo, al cuarto año podríamos tener barcos y personal inteligente.

Prende aumentar el presupuesto de Marina á 65 millones y subirle progresivamente hasta 100 en término de 10 años, dejándolo luego como presupuesto permanente, con lo cual habrá para preparar los puertos y barcos.

Muéstrase partidario de grandes buques y superiores, cruceros y acorazados protegidos, submarinos y otras clases.

Cree que en el primer periodo de reorganización se tardará 10 años.

**Mauristas**

De los Gobernadores nombrados 18 son mauristas.

**Exposición minera**

La Cámara de Comercio de Lugo ha acordado celebrar una Exposición minera.

A la reunión preliminar han asistido representantes de la Prensa, Industria, Comercio é ingenieros de varias naciones y gerentes de sociedades explotadoras de minas.

RICARDO.

**Tipografía de “El Cantábrico”**

CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚMERO 3  
 SANTANDER

FOLLETON DE “EL CANTÁBRICO” 181

**Los caballeros de la noche**

POR **PONSON DU TERRAIL**

ambos individuos que obrar por sí solos, pues si bien es cierto que hace diez años que sir Williams ama á la reina, no lo es menos la rareza de que después de haber transcurrido tanto tiempo, sea ese amor escuchado sin que se mezcle ese destino.

—Desgraciadamente es indudable.

—Pero yo seré ese destino, repuso con gravedad Bavolet.

—¿Tú?

—Yo mismo. La reina es mujer, y coqueta. Me he empeñado en seducirla.

Gontran miró sorprendido á su sobrino, que continuó con una sonrisa de satisfacción.

—No dejo de agradecerle á Isabel de Inglaterra, y estoy en la persuasión de que si yo le refiriese un cuento, lo escucharía con extremado placer, por lo menos hasta la mitad. Ahora bien, tengo la seguridad de que en llegando á este punto de mi narración, perderá el conde la cabeza, y ya sabéis que el hombre que pierde la cabeza acumula disparates sobre disparates, á consecuencia de los cuales faltará al respeto á su soberana en menos de diez días, arruinándose así en una hora su favor de cinco años,

—Y llegado ese caso... dijo Héctor con ansiedad.

—Entonces, si no hablo de mí (lo cual será lo probable, puesto que tengo mi amor fijado en otra parte) le hablaré de sir Williams, y la reina de Escocia sería absuelta, á no dudarlo, por sus juicios, porque desaparecerían los celos de Isabel en el momento en que variase de amante.

Estas últimas palabras infundieron en Héctor un rayo de esperanza.

—Vive Dios! exclamó Gontran, bien sabe el rey lo que ha hecho nombrando embajador, pues manejaís la diplomacia que no queda que desear.

—He aprendido en buena escuela, repuso modestamente Bavolet. Con que, señores tíos, escuchadme por favor. La vida de María Estuardo dependió de un hilo; un hombre ha jurado su perdición en su inmoderado deseo de ser rey, y ese hombre se llama Bothwell; otro está destinado á consumir esa perdición, y es Leicester. Hay que convencerse de que ni vuestra espada, ni vuestro constante celo son bastante para salvar á la de Escocia, y que solo la astucia puede alcanzar la apetecida victoria. En el estado en que se encuentran las cosas, solo yo estoy en disposición de llevar á cabo nuestro pensamiento común. Pues bien, nada más tengo que decirnos que no perdáis el valor, ni la confianza. Mañana dejaréis vuestros disfraces y la choza de John Leves el pescador, para ir al palacio de Buckingham, que se me ha señalado por habitación. Conque hasta mañana, tíos...

Levantóse Bavolet y bajó por la verja entonando una canción de pesca muy habitual en sir Williams, durante las noches estrelladas del Océano mientras pensaba

En aquel momento parecía que le eran extraños todos los cuidados de la política. Notábase en su mirada cierta vaga inquietud; consideraba alternativamente un retrato de Leicester colocado en un ángulo oscuro del oratorio, y las umbrosas calles de árboles del jardín de White-Hall, como si hubiera esperado ver aparecer algún personaje, cuya llegada se ansiaba, cuando de pronto se levantó el tapiz y se presentó el chambelán anunciando á su excelencia el señor embajador de Francia.

La reina sintió cierta emoción inexplicable, y se volvió con presteza. Bavolet estaba próximo á entrar, cuando con su clara mirada recorrió todo el oratorio y distinguió el retrato de Leicester.

—Vaya, dijo para sí, no hay como los ingleses para atreverse á todo. He aquí una reina que se cuida poco del qué dirán, y que coloca en su gabinete la imagen de su amante.

Adelantándose luego, dobló la rodilla y besó la blanca y rosada mano que le alargó Isabel, según la moda inglesa.

—Sois puntual como vos solo, señor embajador.

—¿Había de atreverme á hacer aguardar á V. M.?

—¿No sabéis que os he convidado á almorzar con el fin de dejar á un lado mi trono por algunas horas?

—¿Debo olvidar que soy embajador?

—Olvidadlo.

—Pues sigo siendo el más obediente servidor de V. M.

—Voy á someterlo á la prueba.

—Hablad, señora, y os obedeceré.

—No seas cortesano.

—V. M. me permitirá que le diga que de ningún modo lo soy,

con melancolía en aquella reina, á la cual amaba.

XVII

**El amor y la política.—Disertación entre Bavolet y la reina Isabel**

Las doce en punto eran cuando, al día siguiente, se encontraba sola Isabel de Inglaterra con su paje Arturo.

Era este un niño encantador de catorce años, moreno, esbelto, de abundantes y negros cabellos, manos blancas y delicadas, y de la cintura más graciosa del mundo. Hijo de un barón de las fronteras, uno de esos señores feudales de gran importancia, que tenía en Francia el título de marqués y en Alemania el de margrave, había pasado su primera infancia al pie de los montes Cheviots, cuyo aire puro y vivificador desarrolló sus miembros é imprimió á su rostro esa virilidad juvenil, ese sello de serena audacia que caracterizaba á los hijos de elevada esfera en todos los países.

A los doce años le envió su padre á Londres para servir como paje de la reina, á la cual amó con el respetuoso cariño de un hermano pequeño á su hermana mayor.

El afecto de Arturo á Isabel estaba á la vez mezclado de una fidelidad humilde y de una altivez indomable. Sumiso para ella, era altanero para los demás. Sucedió muchas veces que la reina tenía que emplear todos los medios de una madre para aplacar los resentimientos infantiles de Arturo con tal ó cual gran señor ó favorito insolente que se había tomado la libertad de no tratarle con todo el respeto á que él se juzgaba acreedor.

En estos casos, bastante frecuentes, solía el rencoroso paje desenvainar á me-

En aquel momento parecía que le eran extraños todos los cuidados de la política. Notábase en su mirada cierta vaga inquietud; consideraba alternativamente un retrato de Leicester colocado en un ángulo oscuro del oratorio, y las umbrosas calles de árboles del jardín de White-Hall, como si hubiera esperado ver aparecer algún personaje, cuya llegada se ansiaba, cuando de pronto se levantó el tapiz y se presentó el chambelán anunciando á su excelencia el señor embajador de Francia.

La reina sintió cierta emoción inexplicable, y se volvió con presteza. Bavolet estaba próximo á entrar, cuando con su clara mirada recorrió todo el oratorio y distinguió el retrato de Leicester.

—Vaya, dijo para sí, no hay como los ingleses para atreverse á todo. He aquí una reina que se cuida poco del qué dirán, y que coloca en su gabinete la imagen de su amante.

Adelantándose luego, dobló la rodilla y besó la blanca y rosada mano que le alargó Isabel, según la moda inglesa.

—Sois puntual como vos solo, señor embajador.

—¿Había de atreverme á hacer aguardar á V. M.?

—¿No sabéis que os he convidado á almorzar con el fin de dejar á un lado mi trono por algunas horas?

—¿Debo olvidar que soy embajador?

—Olvidadlo.

—Pues sigo siendo el más obediente servidor de V. M.

—Voy á someterlo á la prueba.

—Hablad, señora, y os obedeceré.

—No seas cortesano.

—V. M. me permitirá que le diga que de ningún modo lo soy,

Preios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

Correos: De Madrid, llega a la Administración a las 11:20 de la mañana. Ferrocarril del Norte: Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados. Ferrocarril de Santander: Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo. Ferrocarril de Astillero a Ontaneda: Salidas de Santander. Tranvía Urbano: Salidas de Peñacastillo. Ferrocarril de Santander a Santander: Salidas de Santander.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Vinces rápidos directos Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. LA NORMANDIE. SAINT GERMAIN.

¡YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Nada de cinta. Impresión directa sobre el papel. Tipos de acero, fáciles de cambiar. Rapidez en la escritura. 21 medallas de oro en diferentes Exposiciones. Enseñanza completamente gratuita en el manejo de las máquinas de escribir. Ventas a plazos y al contado. Dirección telegráfica, YOST. Sucursal para las PROVINCIAS DEL NORTE: 4-Calle de Ledesma-4 BILBAO. Sucursales en España: Barcelona: Rambla Sta. Mónica 2. Bilbao: Ledesma, 4. Zaragoza: Don Jaime I, 37.

Representante. La casa extractora de vinos de la señora Viuda de Orbaneja desea un representante en esa con buenas referencias. Para más detalles dirigirse a dicha señora, calle Franco, número 36, en Jerez de la Frontera. Ocasión. Se venden 176 pavos muy buenos para las próximas pascuas. Campogiro, antigua Metalúrgica. Castaño, mayo, superior. De 2, 2 1/2, 3 1/2 y 4 1/2. Informarán Isabel II, 6, portería.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, fístulas u otros vicios venéreos y sífilíticos. Curación e botas horcas con una sola caja de SÁLDALO. Se vende en todas las droguerías de la calle de Tableros. PARA ENFERMEDADES URBARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las de otros países de Europa. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Véase el trabajo sobre este medicamento. Unica aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diágnosticos prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Furo, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Sociedad Española de Droguería General (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA) PLAZA DE LAS ESCUELAS. Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singh". Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumaría, fotografía, esponjas, cepillaría, pinturas de todos colores, etc. Papel pintado estilo modernista y de todas clases, en la sucursal, Wad-Ras, 1 y 3. Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. Autorizada para el uso de las Armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 189. Vinos superiores de Jerez COGNAC FINE CHAMPAGNE. MARCAS: UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDADOR. CHAMPAGNE PEDRO DOMEcq. Representante exclusivo en Santander: FEDERICO DEL RÍO PEREZ, Lope de Vega, 7. De venta en todos los cafés, casinos, restaurants y tiendas de ultramarinos.

Botas DE GOMA Marca BOSTON. Para la humedad y el barro. Indispensable para los que gastan impermeables. PRECIO 22'50 pesetas. De venta en Santander: Ramos Hermanos, Plaza Vieja, 2, y Blanca, 13.

APERITIVO CORROBORANTE Tónico febrífugo THE COSMO S. EN C. Y DE C. EN P. BARCELONA. Unica casa productora para la exportación a América. LOT. Se toma con agua, sifón ó puro: antes de comer, como aperitivo; después como digestivo. Pídense en todos los cafés, ultramarinos, casinos, confiterías, etc. Los pedidos, así para España como para América, deben dirigirse a The Cosmo S. EN C. Y DE C. EN P. - Barcelona.

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano Méndez Núñez, número 2. - Teléfono 267. (Junto a la Farmacia Moderna) Drogas y productos químicos para las artes e industrias. Pinturas y barnices. Colección completa de tubos al óleo. Brochas, pinceles y esponjas. Jabones medicinales y de tocador. Esencias y otros perfumes extranjeros del país. Efectos para la fotografía. Aguas minerales y especialidades.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la sucursal de la Sociedad General des Girages Français. Conocida la perfección con que trabaja dicha casa los estampados en metales, en lo que ha llegado a ser única en España, nadie puede dudar de que el retrato aludido trae una obra de arte, con la ventaja de llevar el marco de relieve y reforzado por sero interior de madera, resultando un buen ornamento para toda sala de quien tenga sentimientos monárquicos y para todas las oficinas y dependencias públicas. El marco y el cuadro son de una misma pieza. Con motivo de la jura y mayoría de edad de don Alfonso XIII, se pondrá de moda su retrato, y unido a esto la necesidad en que se encontrarán los Ayuntamientos, Dignidades, etc., de adquirir para colgarlos en sus salones de sesiones, nos induce a ofrecerlo a nuestros lectores. Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Gobierno, al precio de 10 pesetas. En Torrelavega, Bazar de la señora Viuda de Arques. Se entregará mediante la presentación de este cupón. Vale diez pesetas para nuestros suscriptores. Cupón prima VALE por un ejemplar.

VINO FINOS DE MESA BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS Logroño (Rioja) REPRESENTANTE EN SANTANDER Castañeda y Compañía. Vino Cacho iodotánico-fosfatado. Sustituye con ventaja al aceite de hígado de bacalao en la CLOROSIS, LINFATISMO ANEMIA, DERIBIDAD GENERAL. PRECIO DEL FRASCO, 3 PESETAS. Véndese en todas las farmacias y droguerías. Depósito general: Viuda de J. Cacho, farmacia y droguería, Torrelavega.

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor D. Vicente Vera. Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semplanas de los principales personajes. Episodios y anécdotas. Libro curioso é interesantísimo. Esta obra forma un magnífico tomo de cerca de 500 páginas con preciosas láminas fotográficas. Se vende papel viejo en esta Administración, á 5 pesetas arroba.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios. Calle de la Compañía, número 3.